

СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ УРАЛЬСКОЙ НАУЧНО-ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ ШКОЛЫ СТОМАТОЛОГИИ

Жолудев С.Е., Мандра Ю.В.

PAGES OF HISTORY OF URAL SCIENTIFIC TEACHING SCHOOL OF DENTISTRY

Zholudev S.E., Mandra Y.V.

DOI: 10.18481/2077-7566-2015-11-3-4-57-60

**ПОСВЯЩАЕТСЯ
85-ЛЕТИЮ УРАЛЬСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО МЕДИЦИНСКОГО УНИВЕРСИТЕТА
И 40-ЛЕТИЮ СТОМАТОЛОГИЧЕСКОГО ФАКУЛЬТЕТА**

Еще Александр Твардовский в поэме «За далью – даль» писал:

*Урал – опорный край державы.
Ее добытчик и кузнец.
Ровесник древней нашей славы
И славы нынешней творец...*

Эти слова по-праву можно отнести к научно-педагогической школе Уральского государственного медицинского университета (ранее Свердловского государственного медицинского института), 85-летие которого мы отмечаем осенью этого года. Началом создания этой школы явился факт открытия стоматологического факультета.

Предпосылки для создания факультета и научной школы стоматологов явился тот факт, что еще в 1957 году началось преподавание основ стоматологии на кафедре госпитальной хирургии лечебного факультета студентам

лечебного факультета. Эта работа проводилась под руководством члена-корреспондента АМН СССР, заслуженного деятеля науки, профессора А.Т. Лидского, а с 1973 года – заслуженного деятеля науки, профессора В.Н. Климова. Творческая поддержка научных сотрудников кафедры госпитальной хирургии позволила освоить новые триартериальные способы введения химиопрепаратов аппаратом для регионарной перфузии при злокачественных новообразованиях челюстно-лицевой области. Эти данные легли в основу кандидатской и докторской диссертаций врача-стоматолога, талантливого хирурга Лилии Павловны Мальчиковой (рис. 1) [1].

Стоматологический факультет Свердловского государственного медицинского института открыт 6 августа 1976 г. (приказ Государственного Комитета РФ по высшему образованию на основании Постановления Совета Министров СССР

Адрес для переписки:

Жолудев Сергей Егорович
ГБОУ ВПО «Уральский государственный медицинский университет» Минздрава России
620028, Екатеринбург, Репина, д. 3,
Тел. 8 (343) 214-85-01
E-mail: zholudev_se@mail.ru

Образец цитирования:

Жолудев С.Е., Мандра Ю.В.
«Страницы истории уральской научно-педагогической школы стоматологии».
Проблемы стоматологии, 2015, Т. 11, № 3-4, С. 57-60.
doi: 10.18481/2077-7566-2015-11-3-4-57-60
© Жолудев С.Е.и соавт., 2015

Address for correspondence:

Zholudev Sergey Egorovich
«The Ural State Medical University of Public Health
Ministry of the Russian Federation»
620028, Ekaterinburg, Repin Str., 3,
Phone: +7 (343) 214-85-01
E-mail: zholudev_se@mail.ru

For citation:

Zholudev S.E., Mandra Y.V.
"Pages of history of ural scientific teaching school
of dentistry"
The actual problems in dentistry,
2015, Vol. 11, № 3-4 pp. 57-60.
DOI: 10.18481/2077-7566-2015-11-3-4-57-60



Рис. 1.

Проф. Л.П. Мальчикова



Рис. 2.

Проф. Б.Я. Булатовская



Рис. 3.

Проф. Г.И. Ронь

переломов нижней челюсти (д.м.н. А.А. Дацко), повреждений неподвижных костей лицевого черепа (профессор В.А. Стучилов), повреждений мышечного отростка (д.м.н. В.А. Петренко); дифференциальная диагностика заболеваний слюнных желез при хроническом паренхиматозном паротите, синдроме болезни Шегрена (профессор Г.И. Ронь – кандидатская и докторская диссертации) и ряд других актуальных тематик.

«в целях дальнейшего улучшения стоматологической помощи населению Свердловской области»).

Сначала, в 1976 г., было организовано стоматологическое отделение лечебно-профилактического факультета, на которое были приняты первые 100 студентов. Первыми преподавателями отделения были сотрудники кафедры госпитальной хирургии: д.м.н., профессор Л.П. Мальчикова, к.м.н. Р.Г. Гуца, ассистенты Е.А. Вайнштейн, Л.В. Матвеев.

Изначально с появлением отделения оформилась кафедра стоматологии, из которой, начиная с 1978 г., когда уже в полную силу работал факультет, выделились кафедры терапевтической стоматологии (первый заведующий доцент Иван Афанасьевич Падалка), ортопедической стоматологии (первый заведующий доцент Василий Семенович Погодин) и хирургической стоматологии, которую возглавила профессор Лилия Павловна Мальчикова. Факультет возглавила талантливая врач и организатор медицины, зав. кафедрой травматологии и военно-полевой хирургии Валентина Михайловна Волкова. Благодаря профессору Мальчиковой Л.П. на работу в качестве преподавателей были приглашены выпускник Краснодарского медицинского института В.П. Журавлев (впоследствии – д.м.н., профессор, зав. кафедрой). Точно также, из Куйбышевского медицинского института в качестве аспиранта кафедры хирургической стоматологии была приглашена Г.И. Ронь (впоследствии – д.м.н., профессор, зав. кафедрой, декан стоматологического факультета), выпускник ММСИ А.А. Дацко (в последствие д.м.н.). На кафедру был приглашен В.А. Стучилов, в настоящее время д.м.н., ведущий научный сотрудник МОНИКИ (г. Москва) [1].

Именно профессор Мальчикова Л.П. явилась родоначальником уральской научной школы стоматологов. Под ее руководство на факультете определились ведущие научные направления: разработка новых методов лечения осложненных

руководством Л.П. Мальчиковой совместно с кафедрами оториноларингологии (доцент И.И. Томилов, профессор Х.Т. Абдулкеримов), нервных болезней (профессор В.П. Сакович), РНПЦ «Бонум» (профессор В.А. Виссарионов) продолжал приоритетные направления по хирургической реабилитации больных со злокачественными опухолями решетчатой кости, освоил интра-экс-тракраниальные операции при повреждениях лобно-решетчатоорбито-скуло-верхнечелюстного комплекса.

В общей сложности профессор Л.П. Мальчикова подготовила восемь кандидатов медицинских наук, двух докторов медицинских наук, защитила 40 патентов.

В 70-е и 80-годы XX столетия совместно с Лилией Павловной на факультете работала доктор медицинских наук, профессор Бронислава Яновна Булатовская (рис. 2).

Под руководством Б.Я. Булатовской началось формирование учебно-методического комплекса, организация баз кафедры, развитие четырех направлений кафедры стоматологии детского возраста и ортодонтии. Защитили диссертации в соответствии с направлениями кафедры: Е.С. Бимбас – ортодонтия (д.м.н., профессор, ныне – заведующая кафедрой стоматологии детского возраста и ортодонтии в УГМУ), Л.П. Кисельникова (д.м.н., профессор, возглавляла кафедру в 1996–1998 гг., в настоящее время – зав. кафедрой детской терапевтической стоматологии в МГМСУ им. проф. А.И. Евдокимова), Т.Н. Стати (к.м.н., доцент, ныне – главный врач СП УГМУ) – детская терапевтическая стоматология, А.И. Кондратов (д.м.н., доцент, возглавлял кафедру в 1998-2001 гг.) – профилактика стоматологических заболеваний.

Благодаря усилиям Брониславы Яновны в Екатеринбурге был создан научно-практический Всероссийский центр «БОНУМ», где впервые в Советском Союзе были внедрены комплексное лечение и реабилитация детей с врожденными

расщелинами мягких и твердых тканей лицевого скелета. А благодаря стараниям бессменного директора этого центра, профессора, д.м.н., Блохиной С.И. этот центр развился и стал действительно тем центром, где дети не только Свердловской области, но и многих регионов России могут получить весь комплекс необходимых мероприятий при данной патологии.

В настоящее время уральскую научную школу стоматологов возглавляет ученица Л.П. Мальчиковой – заведующая кафедрой терапевтической стоматологии, профессор Ронь Галина Ивановна (рис. 3).

Ее докторская диссертационная работа «Дифференциальная диагностика хронического паренхиматозного паротита при синдроме Шегрена и без его признаков» переросла в комплексную научную программу стоматологического факультета «Роль и влияние экзокринных желез на развитие общей и стоматологической патологии». Руководили комплексной программой академик РАМН, профессор В.К. Леонтьев и профессор Л.П. Мальчикова. Г.И. Ронь является автором более 400 научных работ, 9 монографий, 31 учебно-методического пособия и рекомендаций для студентов и врачей, имеет 32 патента на изобретения, 14 свидетельств на интеллектуальный продукт.

Под ее руководством выполнено и защищено 56 диссертационных исследования, из которых 7 докторских диссертаций. В настоящее время под руководством Г.И. Ронь выполняется 4 докторские и 11 кандидатских диссертаций. Г.И. Ронь возглавляет научно-образовательный центр фундаментальной стоматологии.

Большую помощь в становлении факультета и его развитию оказывал ректорат института – заслуженный деятель науки РФ, профессор Василий Николаевич Климов, его преемник – заслуженный деятель науки РФ, профессор Анатолий Петрович Ястребов, действующий ректор УГМУ – заслуженный врач РФ, профессор Сергей Михайлович Кутепов.

Еще в конце 80-х годов в заочную и очную целевые аспирантуры были направлены сотрудники стоматологического факультета, среди которых был выпускник 1983 года – Жолудев Сергей Егорович, ныне д.м.н., профессор, возглавляющий сегодня научную школу стоматологов-ортопедов Среднего Урала, под его руководством защищено 14 кандидатских диссертаций, выполняются 1 докторская и 5 кандидатских диссертаций [2].

В настоящее время еще три профильных кафедры возглавляются выпускниками стоматологического факультета – это главный внештатный стоматолог УрФО и Свердловской

области – д.м.н., профессор Харитоновна Марина Павловна, под руководством которой защищены 5 кандидатских диссертаций (зав. кафедрой стоматологии общей практики), проректор по научной и инновационной работе УГМУ – д.м.н., доцент Мандра Юлия Владимировна, подготовившая двух кандидатов медицинских наук (зав. кафедрой пропедевтики и физиотерапии стоматологических заболеваний), д.м.н., доцент Костина Ирина Николаевна (зав. кафедрой хирургической стоматологии и челюстно-лицевой хирургии).

С середины 1990-х годов для факультета действует качественно новая материальная база – собственная стоматологическая поликлиника (СП УГМУ), которая обеспечена современным оборудованием отечественного и зарубежного производства (главный врач доцент Татьяна Николаевна Стати), в структуре которой имеется три базы и четыре отделения: терапевтическое, ортопедическое, хирургическое, стоматологии детского возраста и ортодонтии, а также зуботехническая лаборатория, кабинеты рентгенодиагностики, физиотерапии, гигиены. На сегодняшний день собственная клиническая база факультета насчитывает 104 стоматологических рабочих места, 40 фантомов; располагает высокотехнологичным информационным сопровождением учебного процесса (CAD-CAM-системы, 3D-технологии, видеотрансляции, дистанционное обучение); высокой обеспеченностью учебной литературой, доступом в интернет (140 компьютерных мест)[3].

На клинических базах факультета (СП УГМУ, ОСП, ОКБ № 1, ЦГБ № 23, ГКБ № 7, ГКБ № 40) студенты проходят подготовку по профильным стоматологическим дисциплинам, сотрудники кафедр проводят консультации, оказывают специализированную помощь пациентам. Обучение студентов и врачей проводится в прекрасно оснащенных аудиториях, лечебных кабинетах, фантомных классах на новом диагностическом оборудовании с использованием современных технологий и опыта как российских, так и зарубежных коллег из Германии, Франции, Голландии, США, Канады, Китая. В УГМУ создан международный учебный центр по стоматологии. Все учебные аудитории оснащены комплексом аппаратуры для мультимедийных презентаций, демонстраций учебных фильмов. Единая сеть с выходом в интернет позволяет в режиме реального времени дистанционно проводить телеконференции с демонстрацией клинического приема пациентов. Получают распространение такие новые формы работы, как интеграция между кафедральными коллективами, в том числе с другими вузами России и зарубежья, по отдельным проблемам, что позволяет внедрить разработанные методы лечения в практику [4]. Резуль-

таты научных исследований сотрудников стоматологического факультета УГМУ легли в основу организации и открытия научно-практических центров «Первичной профилактики и лечения стоматологических заболеваний», «Диагностики и лечения заболеваний слизистой оболочки полости рта», «Дентальной имплантации».

Перспективы развития связаны с разработкой комплексной межкафедральной научной программы «Изыскание патогенетически обоснованных средств и методов оптимального воздействия на зубочелюстную систему для профилактики и лечения основных стоматологических заболеваний» с исследованиями прогностического характера и элементами математического моделирования. Сотрудники стоматологического факультета УГМУ тесно работают с Академией наук, Уральским федеральным университетом по исследованию твердых тканей зубов с применением нанотехнологий, разработки новых методов диагностики и лечения стоматологических заболеваний. В настоящее время создан кластер фундаментальной стоматологии в Уральском отделении РАН. На факультете функционирует ученый совет, методическая комиссия специальности, проблемная, конкурсная комиссии, а также ученый совет по защите докторских диссертаций по стоматологии. За последние годы на факультете защищено 8 докторских и 39 кандидатских диссертаций. Готовятся к защите 4 докторских и 11 кандидатских диссертаций. Многие научные исследования кафедр проводятся совместно с ведущими учебными и научно-исследовательскими институ-

тами Екатеринбурга и России, с подразделениями Академии наук РФ, организован научно-образовательный центр фундаментальной стоматологии. Результаты научных исследований кафедральных коллективов легли в основу организации научно-практических центров по первичной профилактике и лечению ряда стоматологических заболеваний.

Ученые Уральской школы стоматологии подготовили молодых преподавателей как для своего факультета, так и для вновь открывшихся факультетов в Тюмени и Челябинске. Врачи-стоматологи из практического здравоохранения также активно занимаются исследовательской работой. Выпускники научной школы по стоматологии УГМУ – доктора и кандидаты медицинских наук – работают в различных регионах России, как правило, на должностях главных врачей (Челябинск, Тюмень, Иркутск, С.-Петербург, Нижневартовск, Хабаровск, Москва).

Руководство Свердловской области достаточно высоко оценило деятельность Уральской научной школы стоматологов. В июле 2015 года ее основателю – профессору Ронь Галине Ивановне присвоено звание – Почетный гражданин Свердловской области.

Научно-педагогическая школа стоматологов полностью соответствует миссии Уральского государственного медицинского университета: «Во благо здоровья уральцев – изучать, исцелять, воспитывать!»

Стоматологический факультет УГМУ в период своего сорокалетия в расцвете сил и имеет большой потенциал для решения поставленных задач.

Литература

1. Старостин А.Н. В память об учителе. Очерки о Лилии Павловне Мальчиковой// Издание УГМА, Екатеринбург. – 2010. – 128 с.
2. Карасева В.В., Жолудев С.Е. 35 лет кафедре ортопедической стоматологии Уральского государственного медицинского университета//Проблемы стоматологии. – 2014. – № 1. – С. 57-58.
3. Жолудев С.Е., Стати Т.Н., Карасева В.В. Значение собственной клинической базы в подготовке специалистов стоматологического профиля (на примере ортопедического отделения МСП УГМА)//Проблемы стоматологии. – 2013. – № 3. – С. 67-70.
4. Новый подход к современному образованию врача-стоматолога/Блохина С.И., Михайлов А.Е., Жолудев С.Е., Кузнецова Н.Л.//Системная интеграция в здравоохранении. – 2012.– № 1. – С. 75-81.

Авторы:

Жолудев С.Е. – Заслуженный врач РФ, д.м.н., профессор, декан стоматологического факультета, заведующий кафедрой ортопедической стоматологии ГБОУ ВПО «Уральский государственный медицинский университет» Минздрава России (г. Екатеринбург)
Мандра Ю.В. – д.м.н., доцент, проректор по научной работе, заведующая кафедрой физиотерапии и пропедевтики стоматологических заболеваний ГБОУ ВПО «Уральский государственный медицинский университет» Минздрава России

Autors:

Zholudev S.E. Honorary Doctor of the RF, MD, Prof., Dean of the Dentistry Faculty, Head of the Orthopedic Dentistry Department of the Ural State Medical University (Ekaterinburg, Russia)
Mandra U.V. MD, Docent, Vice-President for Research, Head of the department of physical therapy and propaedeutics of dental diseases of the Ural State Medical University (Ekaterinburg, Russia)

Поступила 17.09.2015

Принята к печати 17.09.2015

Received 17.09.2015

Accepted 17.09.2015